

На архива И.Б. Малышкина
Донесения по поводу банды 15-1 год

"Тов. Малышкину Сего дня , часов 12 вечера , наш отряд придет в комбинат Начиная от Бакчара к кончая Болотовкой , банды разбили . Принимали несколько боев , они их не выдерживают , не спрятываются . Сейчас наш отряд состоит из 250 человек . Приготовлено из 50 человек банды и узких , заколы барышов . Привет Ната и летам , и скажи , чтобы был готов узки на 15 человек получше . Долгих , 8-х человек , нач.пом. ГПУ Плеханов и прочие..."

Галкинскому комбинату . В выше распоряжение высыпаются охотники 8 человека от Галкинского , от Токаловского - 5 чел. , от Селивановского 2 чел , а всего - 15 чел . Из охотников не явилось по болезни , отлучке , уважительным причинам - 3 чел .

На постах по дорогам в Галку оставлено 14 чел. , из них большинство не охотники . Охотников на 14 чел. всего 4 чел . Всего постов : 3 по дорогам : 1 у Комаровского Разъезда до Кустовской и до пос. Галка . Просим назначить и сообщить пропуск и пароль для главного поста по тракту , а равно и здесь по Галке . Настроение у здешних спецпоселенцев нормальне , ничего , особенного волнения не наблюдается

1/08/ 31 пред.с/с . Полтись

"Тов. Малышкину . На Высоком Яру оперирует банда человек около 50 . К нам посыпан курьер с Высокого Яра от Владимира . Нужно срочно принять меры . Банда вооруженная мы высыпаем колхозников , несколько человек вооруженных , а также требуется подкрепление от вас .

Пред. Заводоцеха . Получено час . утра 20 июля 1931г.

1931г. 21 июля - 10 час .

"Тов. Малышкину . Переезд на телегах в сторону Бакчара возможен на протяжении 15 км . от Селивановки . Дальше большим препятствием служит болото Юлинок более километра . Если нужен срочно переезд , разрешите достроить времянку 8х метровой ширину . Смогу выполнить 1,2 миль . Иду указанному .

Дир.тех . Максимовский .

"Галкинскому комбинату . Сообщение Сиркова Агафона . Сирков ,ехавший в Подгорное , в Высоком Яре был захвачен бандой в числе до 500 чел . Вооружение банды : боевые винтовки , наганы , охотничьи ружья , частично пистолеты . Главная цель банды

захватить Галку. Это Юрков заключает потому, что бандиты спрашивали его: „Что делается на Галке?“ и получив ответ, что на Галке все спокойно, — ругаются, говорят: „Что ж они там спят?“ Вывод такой: вероятно они имели организацию со здешними переселенцами и полагали сделать восстание в одно время.

Сыные изложенные вами в известность Вас. Принимая во внимание опасность положения, мы решили перенести штаб к гражданину Светушкину.

1 августа 1931 года. Пред. с/с.

“пач. комбината Малышкину. Прошу вас выслать нам 5 лождей, селка. Банда после разгрома их в Высоком Яре появляется кругом Паничева группами. Мы ведем за ними слежку засадами. Банда начинает идти направлением на комбинат, как спецпереселенцы на работу. Нужно тщательно смотреть. Ожидаем седта, лождей в Паничево.

Нач. отряда Денисов 31 июля 2 часа дня.

“Прошу немедленно изъять оружие в окружающих поселках.”

Под. Денисов.

“Сов. секретно. Нач. Галичинского комбината тов. Малышкину.
1 августа 1931 г. отряд прибыл в Паничево в 10 час. 30 мин. НЕ доходит до пос. Паничево отряд встретил отделение тов. Денисова и взял его в свое распоряжение.

Не доходя 8 км. до пос. Паничево отряд встретил гр. пос. Чернышевка Юркова, который ехал со стороны В-Яра, имея целью по делам службы быть в пос. Подгорное в РИКе. По сообщению тов. Юркова, он был задержан 30 июня 1931 года бандой в поселке В-Яр, но потом отпущен. В то время банда имела по неточным сведениям до 300 чел., прибыв с Парбигской комендатурой. Вооружение банды: незначительное количество винтовок “ГРА”, трехлинейных, наганы, дробовики, пистолеты, колты, пистолеты. В банде есть некоторое количество женщин. Оружие банды приобрела, разоружив Парбигскую комендатуру. Есть случаи участия в банде молодежи от крестьянского населения, но возможно, что это мобилизованные подводчики. Аналогичные сведения о банде с/п в пос. Паничево, следующий в пос. Чернышевку и также был задержан бандой в пос. В-Яр. Со слов отряда Денисова 1 августа 1931 г. в 0 час. 30 мин. в 6 км. от пос. Паничево по дороге на В-Яр была замечена группа всадников численность неопределенна, которая по команде “рассытайся” скрылась с дороги вправо по направлению на В-Яр. Неизвестно точное число банды.

отделном Денисов вернулся в пос. Потеряево, ведь наблюдение за дорогой на пос. В-Ар. В пос. Потеряево с/советом был сформирован отряд численностью 10 человек, вооруженных бордюрами и переломками. Для оружия было выпущено 30 кг. дроби на пули и до 15кг. пуль передано отряду тов. Пастушенко. С/с выставил посты для наблюдения на разъезде Пышчевского тракта дороги на Галку, выставлены в лесу заставы в Зчел. от Галкинского с/с., ведь наблюдение за обеими дорогами . Пышчевский с/с по договоренности устанавливает связь с этой заставой . Наш отряд, слитый с отрядом Денисова , сейчас высыпает разведку по тракту на В-Арм вслед выезжает сам . По прибытии в В-Ар информируем Вас. Не забудьте дать на 2авг. 1931 года отзыв, пропуск всем заставам и Пышчевскому отряду.

Пышчевский с/с. подпись: Беттехер, Буданов, Филиппов.

Начальнику штаба Галкинского комбината РБ донесение.

Донесу до Вашего сведения ,мы прибыли в Пышчево в 9час. Имеем сведения ,что Пастушенко проехал Здимля в 11час. дня . По словам председателя с/с Заводецкого была стычка у моста В-Ара. С ихней стороны было несколько выстрелов . Пред.с/с. В-Ара ранен . Идут на пором. Был разобран мост , они быстро сделали и перебрались в коммуну "Север" . По слухам они находятся от В-Ара в 6 верстах Пастушенко сведения никакие не давал больше никто . Приехал из ОГПУ , фамилию не знает, просил помочь у колхоза , вышел оружие говорил , идут колоннами . Мы выезжаем на В-Ар 31августа 1931года.

Денисов. 10 мин. десятого.

Донесу до сведения, только подал Вам этот пакет, приехал посыльный из В-Ара, сообщает, возле школы ...ранен Хомутский в живот насыпал , вышла пуля в палец . Едем на место . Сразу будет сообщено Вам.

Денисов.

Будте готовы не спать . По дороге поймали спец/поселенцы у них документы отобрали . Подозреваем, что это разведка . Бандитов идет много на Селивиновку.

31 августа 1931года. Тов. Малышкину. Под В-Аром бой начался в 19час. окончили же в 4 часа. У нас ранен Хомутской тяжело . Его встретила жена . Банду прегнали до Якуниной замыка . Задрали обоз с патронами, боеприпасами и дробовыми ружьями . Стоим на Вятской . Бродят остатки . Требуйте

поддержки у Томска через Богородск. Положение из сведений напряженное
Думают пройти на Кенгу, взять Селивановку и организовать Ребрихинский
район на Комаровке.

7к участок. Бундэр. Наших арестовано 4 чел. Парбиг. Арестовано - 2чел.
Убит Бундэр-1. 30августа ранен пред. В-Ярского с/с. Пайдерин. Очу-
щаем острый минус. Пастуженко заболел. Температура 40, но еще ходит
и работает. Будем преследовать банду из Биткиной - В-Яр.

20 часов 31августа 1931года.

Со слов связиста от Белянина. Наш отряд 100-120 человек, а банды
около 500 человек. После боя банда рассыпалась группами по тайге.

1августа 1931 года . 9час.утра. Нач. отряда Денисов.

"Комбинат. Селивановка.т.Малышкину или Тельянову. Галка.
В-Яр пал в 4 часа утра 31 июля. Свяжитесь немедленно через В-город-
ское с г.Томском и Новосибирском. Силы их большие вооружены, зинтевками
и дробовиками, количество свыше 200 человек.

¹¹⁰¹⁹ 31августа 1931года. 9час. утра. Нач. отряда. Пастуженко
Панычево."

"10час. утра 31июля 1931года получено Пред. артели, Уполномоченным
комбината. Мы вовремя. Шлите в В-Яр к рассвету силы иначе они завтра
будут у Вас.

Пропуск-наган,

Отрыв-курок.

Белякин.

11 часов утра 30 июля 1931года получено. Банда на Красовке. Есть жертвы
Я отступил со всеми до В-Яра. Собираю артельщиков. Буду наступать
на Болотовку. Спешите на помощь. Банда 25чел. вооружена и обоз-кули.
Будьте готовы. Высылайте невооруженных на В-Яр. Буду ждать. НА Истоминой
убит вахтер.

30июля 1931г. Белякин . В-Яр. 17час.

Комбинатом получено 31-го 6 часов утра.

В Парбиге организован отряд из местных 66 чел. и прибыли с нами одновременно из Гары 30 чел. колхозников и актива. На Парбиге наши сведения получили и приготовились выступать на Галку через болото на Паничево. Прошлые дни 31 июля и 1 августа было брожение с/п на Моховой и Чудиновой, чего-то ожидали, но выступления не было. Приведены частичные аресты 19 чел. (предупредительные) скрылось 4 чел. из актива с/п.

12 час. 2.08.31 г. получили сведения не точные о пос. Моховом, что не совсем спокойно и нет сведений от разведчиков комендатуры уже сутки, кроме последних источников. Через полчаса выезжаем на Моховые. Если все спокойно на Моховых, выступаем обратно 20 числа с.г. на Красноярск из Парбига всем отрядом, а на месже остануться до завтра местные колхозники и комендатура и будут охранять ход через болото на Паничево и КЕНГУ. Повторяем предыдущие наши сведения из Красноярска - организована банда 40-50 чел. на Комаровском, разбежалась и не успела двинуться на Галку. Часть побита. Сведений нет и нет сомнений в проходе их на комбинат. На обратном пути решали заехать на Бийку (Новый и Себолинский) куда часть бандитов из Красноярска скрылась. Полагаем изъять обнаруженных.

2.08.31 г. 12 час. Муравион.

Нач. отряда Беляев."

"Сводка 3.08.31 г. в 10 час. утра от нач. Усть-Галка.

По прибытии на замку Юлика получены сведения через местную гражданку Житову Екатерину, которая говорит, что в ночь с 1-го на 2-е августа в женском костюме спрашивала какой поселок, есть ли кто из начальства. Это же сообщает с/п Плотникова, СО слов Плотниковой, которой говорила с/п Ярошнова, говорила, что перед вечером 2.08.31 г. проходили 3 чел., были ружья, или по направлению на Бакчар. Та же Плотникова говорила, что 2.08.31 г. у местного гражданина Глухова были 3-е с Бакчара и гуляли, ушли они когда, не знает. Были у Глухова, который говорит, что к нему приходил с Бакчара Мисников Михаил, а другого фамилии не знает и еще были 4 чел., которых с/с Галкинским вызвал с ружьями, о чем и сообщаем. Само настроение тихо и спокойно. В 11 час. отправились с местным проводником на Бакчар-Усть-Галка, всего 6 человек. Прибытии в Бакчар, срочно сообщим о результате. Среди с/п со слов старости настроение спокойное. Замку Орехова из местных никто не знает.

Нач. разведки Гриценко.

"Нач.комендантского управления ППОГПУ.

1авг.1931г. Рапорт. Д报ожу до Вашего сведения, что до Комаровки доехал с отрядом благополучно. Банда соорганизовалась на Комаровке из п. Комаровского, Себединского и Нового в количестве 40-50 человек. Сегодня в 15-16 час. выехала по словам других лишенцев Испецпоселенцев) по направлению на В-Яр, но была встречена нами и разогнана. Организация проходила путем принуждения с оружием в руках. Цель ихнего выступления сегодня только через Галиу, но когда их разбили, как планы, так и самих, нужно полагать, мы с ними покончили совсем, т.к. оружия у них больше нет и они разбежались: часть по дороге на Парбиг и часть в тайгу и пос. Новый. Едем на Парбиг, т.к. на Галку они пойти и вообще идти и сегодня, и вчера не могли, а завтра некому.

На складах запасов продуктов мало. Завтра выезжают за мукою на Бакчар и приступят к очередным работам. Если все благополучно, с Парбига возвращаемся обратно, не дождалась заместо распоряжения .

Комаровка. 1августа 1931г. 20час. Беляев.

"Тов. Юргенсу. Не доехала до Кр. Яра, в 19час. от бежавшего от банды кулака, получили сведения, что банды прим. в 60 чел., слабо вооруженных берданками, направилась в пос. Комаровский, расположенный на берегу р. Парбиг около здания Десятого. При въезде в Кр. Яр имели незначительное столкновение с группой человек 40-50, при котором убито 8 кулаков и захвачена пара, запряженных в телегу лошадей, 2 переделанных из косники и 3 берданки. Там же освобожден, арестованый кулаками вахтер. В пос. Комаровском, банды не застали, она бежала по одиим сведениям в Парбиг, а по другим на Башивку (первое более правдоподобно). Везде по пути следования бандами производится мобилизация, отбираются у местного населения ружья и лошади. Вчера в пос. Комаровку приезжала банды в 60 чел. во главе с Меревым, которая имела флаг из синей и белой материи с лозунгами: "ДЛЯ КОММУНЫ", "ДА ЗДРАВСТВУЕТ СВОБОДНАЯ ТОРГОВЛЯ!", "ДА ЗДРАВСТВУЕТ УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ!". Сегодня в пос. было около 30 человек, слабо вооруженных берданками (8-10)этук . 2авг. 1931 г. в 4 час. выступаем на В-Балотовку и далее на Парбиг.

1авг. 1931г. Муравин.

" В Комаровской освобождено 2 вахтера. Организаторы и заправили пришли с Бундовской мельницы. У банды хлеба и лошадей мало."

" Начальника управления ППОГПУ тов. Дягих. 11 час. 2 авг. 31г. Прибыли на Парбиг. На пути из Красно-Ярка ничего не встретили . Планы отряда оставили на В-Балотовке, не доехая 20 км. до Парбига. В Парбиге

ДНЕВНИК УПОЛНОМОЧЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ СПЕЦПРЕСЕЛЕНИЯ
ИНСПЕКТОРА МАЛЬШИНА И.В.

- 7.05 Утром идет сильный снег. Таджикна 25 см. Работы на полях по посевной прекращены. Погода теплая. Разрешаю вопросы по посевной и выдаче хлеба с/п. Артелей и единоличникам площадь посева сокращена. Семенной материал забрали в отдел снабжения, как излишки, тогда как у артелей не хватает хлеба. Они покупают в ларьке. Разрешаю вместо семян выдать продуктовый в обмен пуд напуд. Информация о политическом состоянии на поселках.
- 8.06 По комендатуре напряженное положение с мукой, нет запасов, муки, несмотря на наличие зерна, мельницы, могущих обеспечить потребность в муке. Не имеется запаса муки даже на месяц. Мельницы все водичные, поддуруло, молоть нечем. Снова нужно будет ставить тракториста на мельницу. Сегодня трактор "Фордсон" разбили. Разбили картер, распланили подшипники из-за халатности монтажника-тракториста. Нач.МТС узнал только вечером, когда зашел в мастерскую и увидел разбитый блок. Это говорит за то, что нет серьезной постановки в части ответственности за машину.
- 17.05 Там работает стрелок Лопатин, который не интересуется работой, есть побеги, невыход на работу. Мер борьбы с этим не ведется. Необходимо подкрепление. Заменить Лопатина.
- 9.06 Приехали в Чудиновку. Провели проверку злостно неисполненных план единоличников. Взяли 3 семьи для отправки в Алек. Бахово по распоряжению Закорян.

... подготовка к весеннему севу 1932г. согласно планам,преподнесенным управлением края Сиблага, было дано 4.000га яровых культур исходя из того, чтобы обеспечить население и ёкот своим предводительством и кормами, вырастить для 1933г. семена и дать зерна-товарного хлеба .Эта площадь была реальна.Получив этот план,быстро приступили к его реализации для выполнения этого плана ,нужно было наличие трудоспособных людей 5.000 чел.,а имелось 3.067 или 62%. Тягловой силы,лошадей надо было 2.056 имелось 1.216 или 59%. Сельхозинвентаря имелось 90%,семян пшеницы -100%,ячменя и овса -50%.

Вся эта работа сопровождалась сплошными,ударными,сквозными бригадами.И результат имеем.По корчевке вместо запланированных 35 труда дней на га. корчевки давала до 13-15 человек на га.,во всех видах работы были нормы затрат снижены против проекта.Вместе имевшихся в январе 1932 г. 28% к Июне 1932 г.-имели -61%. Это значит активность масс с/п увеличилась.

1933 г. Малышкин.